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Rete ISSA

Cultura generale

1. “A Zante” è una poesia di:
A) A. Manzoni
B) U. Foscolo
C) G. Pascoli
D) G. Carducci
E) U. Saba
2. Le isole Eolie si trovano:
A) nel mar Egeo
B) vicino alla Toscana
C) vicino alla Sicilia
D) vicino alla Sardegna
E) nel mar Adriatico
3. Il New Deal è stato:
A) La teoria di politica economica e sociale di John Kennedy
B) Il manifesto culturale della sinistra democratica USA
C) Il programma di politica economica e sociale di Franklin D. Roosevelt
D) La stretta monetaria che negli USA seguì la grande crisi del 1929
E) Il primo disco dei RollingStones
4 - Quale, tra i seguenti scrittori italiani, è l’autore, tra gli altri, dei romanzi "Gli Indifferenti" e “La noia”
A) Pier Paolo Pasolini
B) Cesare Pavese
C) Alberto Moravia
D) Leonardo Sciascia
E) Elio Vittorini
5 - Gli alisei sono:
A) strumenti musicali
B) venti
C) figure geometriche
D) componenti elettroniche
E) popolo nemico dei farisei
6 - In una pinacoteca si trovano:
A) libri 
B) quadri 
C) vini 
D) armi 
E) monete
7 - Che cos'è una “recensione”?
A) una ricapitolazione
B) un articolo critico relativo a una pubblicazione
C) un avviso sui quotidiani
D) un negativo andamento dell’economia
E) uno studio delle tradizioni
8. In quale dei seguenti termini il prefisso è semanticamente diverso dagli altri:
A) Tribordo
B) Trilogia
C) Trittico
D) Triangolo
E) Tridente
9. La Seconda Guerra Mondiale inizia con l'invasione armata di:
A) Russia
B) Belgio
C) Olanda
D) Polonia
E) Francia
10. I fratelli Karamazov sono
A) una famosa coppia di tennisti russi
B) due mitici campioni di scacchi
C) i protagonisti di un lungo racconto di Tolstoj
D) il più celebre duo piano-violino degli anni' 5O
E) i protagonisti di un romanzo di Dostoevskij
11- L’8 settembre 1943 fu firmato un armistizio fra:
A) Tedeschi e Italiani
B) Americani e Giapponesi
C) Italiani e Anglo-Americani
D) Tedeschi e Anglo-Americani
E) Tedeschi e Giapponesi
12. Quale di questi uomini politici NON È stato presidente della Repubblica?
A) De Nicola
B) De Gasperi
C) Leone
D) Cossiga
E) Pertini
13. Quale, dei personaggi sotto elencati propose, nell’aprile del 1917, di liquidare il governo provvisorio, di attribuire “tutto il potere ai soviet”, di dare la terra ai contadini, di porre termine, a qualsiasi costo, alla guerra contro gli Imperi centrali?
A) Kornilov
B) Stalin 
C) Kutuzov 
D) Lenin 
E) Kerenskij
14.Una delle seguenti NON è un’istituzione europea:
A) Tribunale Amministrativo Europeo 
B) Consiglio Europeo 
C) Banca Centrale Europea 
D) Commissione Europea 
E) ParlamentoEuropeo
15. Checosa è l’edonismo?
A) Una dottrinafilosoficacheidentifica la virtù e il bene con ilpiacere
B) Lo studio dellapsicheumana
C) L’indaginefilosoficasull’originedell’universo
D) Una divinitàgreca
E) La dottrinafilosoficacheidentificailpiacere con l’utile
Matematicae Logica

1. Il grafico, tratto dall’Enciclopedia Europea Garzanti, si riferisce alla lunghezza dei maggiori fiumi italiani. Osservando il grafico, individua l’affermazione errata.
[image: image55.jpg]



a) Nessun fiume italiano supera i 700 Km
b) La lunghezza del Piave è pari a un terzo della lunghezza del Po
c) La somma delle lunghezze di Piave e Tevere è inferiore alla somma delle lunghezze di Adige e Arno
d) In Italia vi è un solo fiume con lunghezza superiore a 450 Km
e) La differenza di lunghezza tra Arno e Tevere è inferiore alla differenza di lunghezza tra Adige e Piave
2. Inserire al posto dei puntini i numeri che, presi in ordine, completano la serie: 3, 8, …, 10, 7, …, 9
a) 4, 13
b) 5, 9
c) 5, 12
d) 6, 14
e) 9, 8
3. Come dovrebbe continuare la serie numerica? 34, 26, 19, 13, 8, …
a) 5
b) 4
c) 3
d) 2
e) 1
4. Tra le alternative proposte, individuare il numero che completa correttamente la successione numerica:14, 16, 20, 26, 34, …
a) 36
b) 38
c) 40
d) 42
e) 44
5. Quale parola è da scartare?
a) emefor
b) alpocas
c) rosta 
d) fetago
e) taibi
6. Quale figura deve essere scartata?
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	1
	2
	3
	4
	5


a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5
7. Quale figura deve essere scartata?
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	1
	2
	3
	4
	5


a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5
8) Quale dei seguenti intervalli non è un intorno circolare di –2?
	A
	[image: image12.emf]¿ − 3 ; − 1

.

	B
	[image: image13.emf]¿ − 5 ; 1

.

	C
	[image: image14.emf]¿ − 6 ; 3

.

	D
	[image: image15.emf]¿ −

5

2

; −

3

2

.

	E
	[image: image16.emf]¿ −

7

3

; −

5

3

.                                                       


9) Il dominio della funzione [image: image17.emf]y =

x

2

− 1

25 − 5

x

 è:
	A
	L'insieme vuoto. 

	B
	[image: image18.emf]x ≤ − 1 ∨ x ≥ 1 ∧ x ≠ 2 .



	C
	[image: image19.emf]x ≠ 2 .



	D
	[image: image20.emf]x > 2 .



	E
	[image: image21.emf]x < 2 .




10) Per quali valori di x la funzione [image: image22.emf]y =

√

x

2

− x

3 − 9

x

è negativa?
	A
	Per nessun valore di x. 

	B
	[image: image23.emf]x <

1

2

.



	C
	[image: image24.emf]x >

1

2

.



	D
	[image: image25.emf]x ≥ 1 .



	E
	[image: image26.emf]x ≤ 0 .




11) L’equazione [image: image27.emf]log

5

( x − 4 )=0

:
	A
	non ammette soluzioni.

	B
	ammette come soluzione [image: image28.emf]x =5

.

	C
	ammette come soluzione[image: image29.emf]x =− 5

.

	D
	ammette come soluzione [image: image30.emf]x =0

.

	E
	ammette come soluzione [image: image31.emf]x =4

.                                                    


12) Mettendo a sistema l’equazione di una retta e l’equazione di una circonferenza, otteniamo un’equazione risolvente con discriminante minore di zero. Possiamo dire che:
	A
	la retta è esterna alla circonferenza.

	B
	la retta è tangente alla circonferenza.

	C
	la retta è interna alla circonferenza.

	D
	la retta incontra la circonferenza in due punti distinti.

	E
	la retta incontra la circonferenza in tre punti distinti.            


13) L’equazione della retta che interseca la parabola [image: image32.emf]y = x

2

− 3

 nei punti di ascissa 2 e 0 ha equazione:

	A
	[image: image33.emf]y =3 x − 2

.

	B
	[image: image34.emf]y = x + 3

.

	C
	[image: image35.emf]y = x − 3

.

	D
	[image: image36.emf]y =2 x + 3

.

	E
	[image: image37.emf]y =2 x − 3

.                                                       


14) Per quale valore di k ([image: image38.emf]k ∈ R

) le due parabole di equazioni [image: image39.emf]y =

(

2 + k

)

x

2

 e [image: image40.emf]y =

(

1 −

√

k

)

x

2

 hanno la stessa apertura?

	A
	k = 1.

	B
	k = –1.

	C
	k = –2.

	D
	Per nessun valore reale di k.

	E
	Per ogni valore reale di k.                                                        


15) Quanto vale  lim sen x?



 x[image: image41.emf]+ ∞


	A
	0.

	B
	1.

	C
	[image: image42.emf]+ ∞

.

	D
	[image: image43.emf]− ∞

.

	E
	Non esiste.                                          


Scienze e Biologia
1) I legami chimici che determinano la struttura primaria delle proteine sono:
A. idrogeno
B. ionici
C. peptidici
D. disolfuro
E. dativi
2) La prevenzione delle malattie cardiovascolari è:
A. Poco  conosciuta per cui  è totalmente Inutile
B. Causa principale di morte violenta, per cui è dannosa e andrebbe proscritta
C. Totalmente Impossibile in una società consumistica
D. Causa stessa di malattie  cardiovascolari
E. In grado, se completamente applicata, di ridurre la mortalità fino all’ 80%
3) Il fumo di sigaretta è:

A) causa di circa il 50% di cause della morte dei fumatori
B) responsabile di un calo dell’ attesa di vita in media di 10 anni
C) molto tossico poiché contiene circa 400 sostanze tossiche , tra cui molti oncogenici
D) causa principale di ictus , infarto e molte malattie cardiovascolari
E) tutte le risposte sono esatte
4) L’ alimentazione più corretta  è quella che contiene:

A. grandi quantità di grassi animali insaturi
B. almeno 1 litro di bevande zuccherine al giorno
C. solo carni rosse, meglio se bruciate
D. frutta e verdure > 200 gr/die e fibre  in abbondanza 
E. alcool >200 gr/die, specie da superalcolici qual vodka e whisky invecchiato
5)Indicare, fra quelli elencati, il compartimento cellulare maggiormente coinvolto nel
meccanismo di secrezione proteica.
A. Parete cellulare
B. Cloroplasto
C. Lisosoma 
D. Mitocondrio
E. Reticolo endoplasmatico
6) Le proteine di membrana:
A. non possono disporsi attraverso il doppio strato fosfolipidico
B. hanno la funzione di impedire il passaggio di molecole polari
C. hanno esclusivamente natura idrofobica 
D. possono costituire canali ionici
E. sono composte da glicerolo e acidi grassi
7) Ilcollagene è una glicoproteina secreta dai fibroblasti del tessuto connettivo. Quale percorso
segue questa glicoproteina dal momento della sua produzione alla secrezione all’esterno della
cellula?
A. Ribosomi liberi - vescicole di secrezione - membrana plasmatica
B. Reticolo endoplasmatico liscio - apparato di Golgi - membrana plasmatica 
C. Ribosomi liberi - lisosomi - membrana plasmatica
D. Apparato di Golgi - reticolo endoplasmatico granulare - membrana plasmatica
E. Reticolo endoplasmatico granulare-apparato di Golgi-membrana plasmatica
8) Una malattia genetica del sangue è dovuta a un allele autosomico recessivo. Quale delle seguenti
affermazioni è corretta?
A. Due individui fenotipicamente normali possono avere figli, sia maschi che femmine,affetti dalla malattia
B. Se il primo figlio maschio di una coppia è affetto dalla malattia, il successivo figlio maschio sarà certamente sano
C. Da un genitore che manifesta la malattia e da uno sano si ottiene il 100% di figli maschi affetti dalla malattia
D. Da una coppia di genitori fenotipicamente normali si ottiene il 100% di figli sani



E. Un individuo affetto è certamente figlio di una coppia di genitori che manifestano la malattia
9) Identificare, fra le seguenti, l’affermazione errata.
A. Le molecole di RNA possono avere proprietà catalitiche
B. Il materiale genetico dei virus può essere costituito sia da DNA sia da RNA
C. Le molecole di DNA costituiscono il materiale genetico
D. Le proteine possono codificare per acidi nucleici  
E. Il nucleo degli eucarioti contiene sia DNA sia proteine
10) Negli eucarioti la trascrizione, cioè la sintesi di RNA su stampo di DNA, è un processo che
avviene:
A. sui ribosomi
B. nelle cavità del reticolo endoplasmatico liscio
C. all’interno del nucleo  
D. sulla faccia esterna della membrana plasmatica
E. all’interno dei lisosomi
11) L’emofilia A è una malattia recessiva legata al sesso, e gli individui affetti hanno un difetto di
coagulazione del sangue dovuto a un deficit di uno dei fattori della coagulazione. Una donna
sana e un uomo sano hanno 5 figli: un maschio sano, un maschio malato e tre femmine sane.
Indicando come Xm o Ym il cromosoma che porta l’allele recessivo, si può dedurre che:
A. il genotipo del padre è XmYm
B. il genotipo della madre è XX
C. il genotipo della madre è XmX
D. il genotipo del padre è XmY
E. il genotipo della madre è XmXm
12) Qual e la lunghezza massima della catena polipeptidica codificata da un frammento di mRNA
di 15 nucleotidi?
A. 10 aminoacidi
B. 5 aminoacidi
C. 13 aminoacidi
D. 3 aminoacidi 
E. 15 aminoacidi
13) L’aumento della frequenza di un fenotipo in una popolazione selvatica di pesci può essere
determinato da:
1 una mutazione vantaggiosa
2 l’aumento del successo riproduttivo degli individui con quel fenotipo
3 un cambiamento delle condizioni ambientali
A. 1 - 2 - 3
B. solo 1
C. solo 2
D. solo 3 
E. 2 e 3 ma non 1
14) Indicare, fra i seguenti, l’abbinamento errato di ghiandole endocrine ed ormoni:
A. surrene - adrenalina
B. testicolo – testosterone
C. tiroide – melatonina 
D. pancreas -insulina
E. ovaio – estrogeni
15) Nell’uomo, il sangue che arriva all’atrio sinistro del cuore proviene:
A. dalle vene cave superiore ed inferiore
B. dalle arterie polmonari
C. dall’aorta
D. dalle vene polmonari 
E. dal ventricolo sinistro

Chimica  e Fisica
1. Quale tra i seguenti composti ha comportamento acido in acqua?
A) KOH 
B) NaCl
C) HCl
D) NaOH
E) KNO3
2. Due atomi con lo stesso numero atomico ma diverso numero di massa:
A) sono isomeri diversi dello stesso elemento
B) sono isotopi dello stesso elemento 
C) sono atomi di due elementi diversi
D) non esistono
E) sono ioni diversi dello stesso elemento 
3. Gli atomi di carbonio che formano la struttura del diamante sono uniti da legami:
A) coordinativi
B) a ponte di idrogeno 
C) ionici
D) covalenti 
E) metallici  
4. Nella tavola periodica, gli elementi di uno stesso gruppo hanno:
A) lo stesso numero di elettroni 
B) la configurazione elettronica esterna simile 
C) lo stesso numero di protoni
D) lo stesso numero atomico
E) lo stesso numero di neutroni  
5. Il nome scientifico del comune sale da cucina è:
A) bicarbonato di sodio  
B) idruro di potassio 
C) bromuro di cadmio
D) cloruro di idrogeno
E) cloruro di sodio
6. Quale dei seguenti composti organici ha proprietà basiche?
A) CH3NH2 
B) C2H5OC2H5 
C) CH3COOH
D) C6H5OH
E) C3H7OH  
7. Se una soluzione è satura di un soluto:
A) la quantità di soluto è maggiore di quella del solvente
B) la soluzione aumenta la propria temperatura 
C) non può disciogliere altro soluto alla stessa temperatura 
D) non può sciogliere altri soluti
E) nessuna delle altre alternative è corretta  
8.
Ho 150 ml di una soluzione 0.2 M di NaOH. Quanti ml di HCl 0.5 M occorrono per neutralizzare la base?
A) 50
B) 150
C) 375
D) 20
E) 60
9. Un corpo di massa 40g e volume 50 ml viene posto alla profondità di 10 cm in un liquido di densità0,7 g/cm3 . Quale delle seguenti affermazioni è corretta?
A) sale fino a galleggiare
B) non sale e non scende
C) affonda
D) prima sale e poi scende
E) prima scende e poi sale
10. Una resistenza di 3 ohm è attraversata da una corrente di 6 ampère. La tensione applicata agli estremi della resistenza è quindi pari a:
A) 18 V
B) 12 V
C)  2 V
D) 0,5 V
E)  9 V
11. Quale, fra le seguenti relazioni, è corretta?
A) 2 kg .6 cm/s2 = 8 joule
B) 0,2 coulomb/10-3farad = 200 volt
C) 8 joule/2m = 8 kg . 2m/s2
D) 2 ampère = 0,4 watt.50 volt
E) 10 kg . 3m/s = 30 newton
12. In un circuito sono inseriti tre condensatori in serie che hanno le seguenti capacità:

C1 = 5 x 10 -6 F;   
C2= 2 x 10-6 F;

C3 = 10-5 F
Qual è la capacità equivalente del sistema?
A) 2,26 x 10-6 F
B) 1,25 x 10-6 F
C) 4 x 10-6F
D) 0,8 x 10-6 F
E) 0,8 x 106 F
13. Un palloncino di gomma viene gonfiato a 20°C e posto in un frigorifero a -5°C. Ci si può aspettare che:
A) il palloncino mantenga inalterato il suo volume

B) il palloncino diminuisca il suo volume

C) l’aria fuoriesca dal palloncino

D) il palloncino esploda

E) il palloncino aumenti il suo volume

14. Un corpo puntiforme si muove sotto l’azione di una sola forza. Se questa forza raddoppiasse, che cosa si può affermare con certezza?
A) lo spostamento sarebbe proporzionale al quadrato del tempo

B) la velocità raddoppierebbe

C) l’accelerazione raddoppierebbe

D) l’energia cinetica raddoppierebbe

E) La quantità di moto raddoppierebbe

15. Una carica elettrica positiva in riposo rispetto a un magnete:
A) è attratta verso il polo sud del magnete

B) è attratta dal polo nord del magnete

C) subisce una forza perpendicolare al campo H

D) non subisce alcuna forza

E) subisce una forza parallela al campo H

Risposte chimica-fisica  quarte 2018
1 -C; 
 2 -B;  
3 -D;  
4 -B;
 5 -E;  
6 -A; 
 7 -C; 
8 -E;  
9 -C;  
10 -A; 
 11 -B;  
12 -B;
13 -B;

14 -C;
15 -D
Risposte Cultura generale quarte 2018
1 -B;
2 -C;
3 -C;
4 -C;
5 -B;
6 -B;
7 -B;
8 -A;
9 -D;
10 -E;
11 -C;
12 -B;
13 -D;

14 -A;
15 -A
Risposte logica e matematica – quarte 2018
1 -B;
2 -C;
3 -B;
4 -E;
5 -D;
6 -B;
7 -D;
8 -C;
9 -C;
10 -D;
 11 -B;
 12 -  A;              
13 -E;
14 -D;
15 -E
Risposte biologie quarte 2018
1 -C;
2 -E;
3 -E;
4 -D;
5 -E;
6 -D;
7 -E;
8 -A;
9 -D;
10 -C;
11 -C;
12 -B;
13 -A;

14 -C;
15 -D
Patrocinio di:
	Città di Pozzuoli
	
	[image: image44.png]



Azienda di Cura e Soggiorno Pozzuoli
	

	[image: image45.png]



CNR

Istituto di chimica

biomolecolare
	[image: image46.png]FONDAZIONE IDIS
CITTADELLASCIENZA




	[image: image47.png]


 ANISN
	


Sponsor
	[image: image48.png]



	[image: image49.png]ade





	[image: image50.jpg]Arrichiello Moda
i haliaigh






	 [image: image51.png]



         STL CONSULTING

	[image: image52.png].' CineTeatro
livrala—




	

	
	
	Sig.ra
Giulia  Avallone
	


SCUOLE SUPERIORI





IV CLASSI





Test- PREMIO ISSA – XI Edizione 2018 – IV CLASSI








Premio ISSA


è istituito per promuovere la cultura scientifica


come benessere individuale 


e valore sociale














CODICE ALLIEVO: ………………………










